

**ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЛИТЕРАТУРЕ**  
**2025/2026 учебный год**  
**ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП**  
**8-й класс**  
**Вариант 2**

Уважаемый участник олимпиады!

Предлагаем Вам выполнить задания, которые помогут определить уровень Вашей литературной эрудиции, культурный кругозор, творческие способности и умение аргументировать собственное мнение.

Вам предстоит выполнить шесть заданий: четыре тестовых задания и два творческих. Ответы на тестовые задания записываются на ПЕРВОМ листе бланка ответов в таблицах 1–4.

Первое творческое задание ориентировано на аналитическую работу с текстом. Второе задание творческого характера ориентирует Вас на создание собственного текста, соответствующего рекомендациям инструкции.

Творческие задания выполняются на ВТОРОМ и последующих листах бланков ответов, при этом переписывать формулировку задания не нужно. Писать необходимо разборчивым почерком. Рекомендуем помнить, что ответ должен соответствовать заданию.

Работа пишется в прозаической форме. Оценивается грамотность и богатство речи. Объем работы не регламентируется и не влияет на оценку выполнения задания.

Если Вы использовали черновик, сдайте его вместе с работой.

Постарайтесь рационально использовать отведенное время. Обязательно оставьте время на проверку работы.

**На выполнение работы отводится 120 минут.**

**Максимальная оценка –70 баллов.**

Надеемся, что выполнение задания будет для Вас увлекательным и полезным занятием.

Желаем успешной работы!

## Тестовые задания (17 баллов)

### Задание 1 (4 балла)

Предлагаем Вашему вниманию высказывания о роли художественных приемов и средств выразительности в произведении. Мы исключили из высказываний литературоведческие термины, о функциональности которых рассказывается. Восстановите эти термины. Заполните таблицу 1 в БЛАНКЕ ОТВЕТОВ. Термин в таблицу необходимо записывать в падеже, требуемом предложением.

1. Такая <...> как старое дедушкино кресло, которое папа сначала называет рухлядью, а потом с удовольствием в него садится, чтобы сообщить, что переезд не состоится, помогает понять, что он и не хотел что-либо менять в своей жизни.
2. <...>, используемый В. Песковым, усиливает эмоциональность, позволяет закрепить в сознании читателя ключевое слово, заостряет внимание на его смысловом наполнении: «Есть урок, который идет не сорок пять минут, а всю жизнь. Этот урок проходит и в классе, и в поле, и дома, и в лесу... Учителем на этом уроке может быть и береза возле вашего дома, и бабушка, и вы сами».
3. Использование <...> позволяет логически выделять наиболее существенную часть предложения. Изменяя порядок слов в первых предложениях стихотворения «19 октября», А. С. Пушкин привлекает внимание читателя к глаголам, то есть усиливает действие, динамику происходящего.
4. <...>, так часто звучащие в речи героя, с одной стороны, призваны показать его желание общаться, с другой, свидетельствуют об отсутствии общения, так как не предусматривают ответа. Создается ощущение скрытого диалога, о котором некоторые его участники даже не догадываются.

### Задание 2 (4 балла)

Определите стихотворный размер, выберите из предложенных ниже функций стихотворных размеров ту, которая соответствует этому размеру. Ответ (название стихотворного размера и номер, которым обозначена выбранная вами функции) запишите в БЛАНК ОТВЕТОВ (таблица 2).

1. Горит восток зарею новой  
Уж на равнине по холмам  
Грохочут пушки. Дым багровый  
Кругами всходит к небесам...  
А. С. Пушкин

2. Дума за думой, волна за волной –  
 Два проявления стихии одной:  
 В сердце ли тесном, в безбрежном ли море,  
 Здесь – в заключении, там – на просторе,  
 Тот же все вечный прибой и отбой,  
 Тот же все призрак тревожно-пустой.

Ф. И Тютчев

*Функциональная значимость стихотворных размеров*

1. Придает звучанию мягкость, завораживает.
2. Придает звучанию силу, энергию, живость.
3. Придает звучанию волнение и передает однообразный, мерный ритм.
4. Создает ощущение взволнованной, сбивчивой речи.

**Задание 3 (5 баллов)**

Соотнесите литературоведческий термин и его толкование.

Ответ запишите в таблицу 3 в БЛАНКЕ ОТВЕТОВ: выбранные буквы, обозначающие толкование термина, под соответствующими цифрами, обозначающими термин.

|   | Термин                     |   | Толкование термина   |
|---|----------------------------|---|--|
| 1 | Синтаксический параллелизм | А | воссоздание внутренней жизни персонажа, ее динамики, смены душевных состояний, анализ свойств личности; может отражаться во внутренней речи героя или в образах, возникающих в его воображении, может проявляться в жестах, мимике, речи                   |
| 2 | Кольцевая композиция       | Б | вид комического, заключающийся в добродушной насмешке; смех, имеющий своей задачей не обличение, а указание или намек на недостатки, которые не носят характер пороков; связан с умением обнаруживать противоречия в окружающем мире                       |
| 3 | Конфликт                   | В | тождественное или сходное расположение элементов речи в смежных частях текста, которые, соотносясь, создают единый поэтический образ, позволяют установить связь между образами:<br><i>В синем море волны плещут.</i><br><i>В синем небе звезды блещут</i> |

|   |             |   |   |
|---|-------------|---|---|
| 4 | Психологизм | Г | острое столкновение характеров и обстоятельств, взглядов и жизненных принципов, положенное в основу действия художественного произведения |
| 5 | Юмор        | Д | построение текста, при котором начальный фрагмент повторяется в конце, это создает ощущение замкнутого круга и завершенности              |

#### Задание 4 (4 балла)

Выполните предлагаемые задания. Ответ запишите в таблицу 4 в БЛАНКЕ ОТВЕТОВ.

1. Назовите автора и произведение, герои которого видят эту картину.

Они уже более пяти минут торчали перед этой великолепной выставкой, возбуждавшей в одинаковой степени их умы и желудки. Здесь, освещенные ярким светом висящих ламп, возвышались целые горы красных крепких яблоков и апельсинов; стояли правильные пирамиды мандаринов, нежно золотившихся сквозь окутывающую их папиросную бумагу; протянулись на блюдах, уродливо разинув рты и выпучив глаза, огромные копченые и маринованные рыбы; ниже, окруженные гирляндами колбас, красовались сочные разрезанные окорока с толстым слоем розоватого сала... Бесчисленное множество баночек и коробочек с солеными, вареными и копчеными закусками довершало эту эффектную картину, глядя на которую оба мальчика на минуту забыли о двенадцатиградусном морозе и о важном поручении, возложенном на них матерью, — поручении, окончившемся так неожиданно и так плачевно.

2. Назовите автора и произведение, в котором дано такое описание комнаты героя.

В комнате было много книг, на тумбочке у окна стоял большой красивый радиоприемник; с проигрывателем — редкое по тем временам, а для меня и вовсе невиданное чудо.<...> Я никак не мог поверить, что сижу у нее в доме, все здесь было для меня слишком неожиданным и необыкновенным, даже воздух, пропитанный легкими и незнакомыми запахами иной, чем я знал, жизни. Невольно создавалось ощущение, словно я подглядываю эту жизнь со стороны, и от стыда и неловкости за себя я еще глубже запахивался в свой кургузый пиджачишко.

## Творческие задания (53 балла)

### Задание 5 (34 балла)

Прочитайте рассказ Аси Петровой «Такая вот жизнь» и теоретические материалы. Выполните задания.

*Ася Петрова*

#### *Такая вот жизнь*

Они не хотели, чтобы я получал двойки, писал на стенах и слушал громкую музыку. Как я ни оправдывался, всё впустую. Они говорили, что у меня трудный возраст. Трудный для чего? Я не понимаю, что значит возраст. И я не понимаю, почему они называют себя старыми, ведь они даже не седые! Клянусь, у моей мамы нет ни одного седого волоса! У меня не трудный возраст, просто мне хочется, чтобы что-нибудь случилось. Хоть что-нибудь. Можно вместо двойки, чтобы на дом упала летающая тарелка с инопланетянами. Или, чтобы среди ночи к нам ворвались грабители. Я не злой, я вовсе не желаю никому ничего плохого. Если бы произошло извержение вулкана или землетрясение, я тоже был бы доволен. Мне не важно, хороши события или плохи, главное, чтобы они были невероятными.

Не так давно я заметил две вещи. Во-первых: плохие события занимают людей дольше, чем хорошие. Во-вторых: в жизни гораздо чаще ничего не происходит, чем что-то случается. Все вокруг постоянно боятся. Моя мама боится, что ее уволят, мой папа боится, что он обанкротится, мой друг Витя боится, что его выгонят из школы, моя подруга Даша боится, что однажды утром проснется абсолютно лысой, мой дедушка боится, что скоро начнется ядерная война, и только я один боюсь, что ничего этого не будет. Мама говорит: «Оденься тепло, а то превратишься в ледышку!» Папа говорит: «Тренируйся на физкультуре хорошенько, а то парни когда-нибудь расшибут тебя в лепешку!» Дедушка говорит: «Не сиди до ночи за компьютером, а то станешь горбатым, как мышка!» Но ничего подобного не происходит. Я каждое утро встаю с постели точно такой же, какой в нее ложился, и каждое утро нахожу мир в точно таком же порядке, в каком его оставлял перед сном.

Именно поэтому, когда папа однажды сказал, что наш дом выкупила какая-то компания, которая сделает из квартир офиса, я ему абсолютно не поверил. Переезд! Переезд в другой дом, в другой район, на другую улицу – это слишком значительное событие, чтобы быть правдой. Если мы переедем, я больше не буду просыпаться от звуков пианино из детского садика (он прямо под нами!). Если мы переедем, я больше не буду встречать по утрам угрюмую тётю Клару из соседней квартиры. Нет – эти перемены слишком глобальны, чтобы свершиться.

Но с каждым днем мои сомнения оттеснялись всё дальше и дальше. К нам стала приходиться новая дама с пучком бордовых волос – она обсуждала с

родителями новую квартиру. Папа вскоре начал разбирать книжные шкафы, я помогал ему перекладывать книги в коробки. Мама – она была беременна моим братиком – постоянно жаловалась, что кругом пыль, а ей вредно дышать пылью. Дедушка, что ни вечер, оплакивал свое старое кресло-качалку, которое папа отказывался везти на новую квартиру. «Пап, ты же знаешь, мы держали эту рухлядь только потому, что ее некуда было девать. Я бы всё равно рано или поздно отвез его на дачу!» – говорил он дедушке. Кстати, я никогда не понимал, почему родители вечно предлагают весь хлам свозить на дачу. Как будто дача – это помойка, а не летний домик. Ну, так вот. С каждым днем я всё отчетливее сознавал свою неправоту. Конечно, бывают исключения, но они лишь подтверждают правило. А правило в том, что жизнь любит пережевывать обстоятельства, а не впускать в себя неожиданности и перемены. Весной не идет клубничный дождь! И сосед внезапно не оказывается маньяком! И на землю не падают метеориты! Окей, люди говорят, что падают, но вы хоть раз видели, чтобы прямо вот так, у вас перед носом упал метеорит? А вы хоть раз находили в своей комнате зеленого монстра, как Гарри Поттер? Боже мой, я не первый год пытаюсь смириться с отсутствием монстра.

Иногда со мной случались забавные вещи, но это всегда были либо розыгрыши, либо что-то, что в следующую секунду становилось обыкновенным. Например, когда мне подарили компьютер, то это было необыкновенно, но уже через пару часов я к нему привык, и он стал обыкновенным предметом интерьера. А что теперь? Неужели что-то невероятное?

Я не мог в это поверить, но, разобрав свой собственный книжный шкаф, пришел к выводу, что, пожалуй, переезд всё сильнее начинает смахивать на реальность.

– Надо же, ребёнок родится уже в новой квартире, – радостно вздыхала мама.

В отличие от нее меня не очень заботил ребёнок, но я всегда поддерживал разговор участливыми кивками. Вот и теперь я кивнул и отправился к себе, лелеять мечту о переезде.

Прошло несколько месяцев, мы жили буквально на чемоданах, а я и вовсе спал в обнимку со своим походным рюкзачком в форме тигрёнка. Каждый день для меня начинался с вопроса «Ну, когда, пап, когда мы переедем?» Сначала папа говорил «через месяц», потом «через неделю», потом опять «через неделю», и опять «через неделю»... Казалось, этих недель уже прошло немерено, а мы всё не двигались с места. Я успел разболтать о переезде в школе, всем друзьям и учителям, я даже написал стихотворение о переезде! И вот как-то вечером папа вернулся домой очень веселый, обнял маму, сел в старое дедушкино кресло и сказал:

– Вы не поверите, я сам не поверил, когда узнал, но проект с офисами накрылся! Ребята, мы можем остаться дома!

Он сказал это с таким облегчением, что я оторопел. Как это? Мое невероятное событие опять улизнуло!? Но ведь? Да, да, так всегда и бывает. И как я мог поверить в то, что старое кресло-качалка может куда-то деться со своего места! Расстроенный почти до слёз, я отправился спать. А ночью у мамы начались схватки и продолжались до обеда следующего дня. Ближе к вечеру папа взял меня с собой в больницу, посмотреть на малыша. Мы прошли по длинному белому коридору, затем двери палаты распахнулись, и вдруг... вдруг я увидел его. Это было так странно. Как будто передо мной внезапно возник розовый слон. Он был крошечный, как игрушечный, но настоящий, с рыженькими волосиками, как у мамы, и ямочками на щеках. Я боялся до него дотронуться, я боялся на него дунуть, и когда он вдруг, проснувшись, повернул головку и открыл свой большой синий глаз, я с трудом набрал в легкие воздуха, чтобы выдохнуть: «Господи, это невероятно!»

### *Теоретические материалы*

Анализируя рассказы Аси Петровой, критики и читатели отмечают, что для нее важно не столько описание событий, сколько подробный рассказ о том, что герой думает и чувствует по поводу этих событий, поэтому они говорят о психологизме ее произведений. Самые простые ситуации и, казалось бы, незначительные детали заставляют героев задумываться над серьезными философскими проблемами. Они размышляют о сложности выстраивания правильных отношений с людьми, проблеме взаимопонимания, важности сохранения своей личности в любой ситуации, о выборе правильного поступка, о необходимости быть счастливым, мечтают о невероятном, невозможном. Проблема взросления и самоутверждения героя в произведениях писателя решается через гармонизацию отношений героя с собой и внешним миром.

Также критики отмечают художественное мастерство Аси Петровой, проявляющееся в игре со словом, работе с деталью, композицией, в юморе и авторской иронии. Использование писательницей приема повествования от лица героя позволяет показать его стремление анализировать все происходящее, а также объективно оценивать свои поступки и мысли.

Сама Ася Петрова говорит, что в ее книгах нет однозначно плохих концовок, что она принимает только неоднозначные финалы, только неоднозначных героев. И видит главную задачу подростковой литературы в том, чтобы научить читателя-подростка смотреть на любую ситуацию с разных ракурсов, под разными углами, понимать, что нет однозначно чёрного и белого,

положительных и отрицательных героев, всё зависит от того, с какой стороны посмотреть на ситуацию. И в этом проявляется особая философия ее рассказов.

### ***Задание***

Вам необходимо на основе теоретических материалов и рассказа «Такая вот жизнь» написать рецензию на это произведение Аси Петровой. Для успешного выполнения работы нужно ответить на следующие вопросы:

1. Над какими проблемами заставляет задуматься рассказ Аси Петровой? Обоснуйте свое мнение.
2. Можем ли мы утверждать, что герой пытается разрешить философские проблемы? Обоснуйте свою позицию.
3. Чем может быть интересен или неинтересен современному подростку образ главного героя?
4. Почему автору важно вести повествование от лица главного героя? Какие возможности дает писателю такой прием?
5. Какую роль в раскрытии идеи произведения, характера героя играет деталь, ирония, а также используемые автором примы антитезы и лексического повтора? Можно выделить другие приемы. Докажите свое мнение примерами и прокомментируйте их.
6. Традиции каких произведений (произведения) о подростках (классической или современной, отечественной или зарубежной литературы) продолжает Ася Петрова? Обоснуйте свое мнение, сопоставив выбранное произведение с рассказом Аси Петровой (тематика, проблематика, сюжет, образы и т. д.)

Последовательность ответов на вопросы, логику расположения материала вы выбираете самостоятельно, но в результате у вас должен получиться связный текст, небольшая рецензия. Обосновывая свою позицию, важно давать прямые ответы на вопросы, подтверждать их примерами из текста (возможно косвенное цитирование), а примеры комментировать. Оценивается глубина и полнота ответа, понимание позиции автора, использование для анализа литературоведческих терминов. Рецензию необходимо озаглавить. Будет оцениваться оригинальность и точность заголовка.

Можно использовать материалы и примеры заданий 1 и 3, однако самостоятельно подобранные и прокомментированные примеры оцениваются выше.

### **Задание 6 (19 баллов)**

Представьте, что вы книжный дизайнер, отвечающий за оформление готовящейся к публикации книги Аси Петровой. Появилась идея использовать в качестве иллюстраций рисунки детей и подростков. Вам предлагается три

рисунка к рассказу «Такая вот жизнь». Необходимо выбрать только один, который, по вашему мнению, в большей степени будет отражать идею писателя.

Сделайте этот выбор и обоснуйте его: сформулируйте идею рисунка, докажите, что она совпадает с идеей рассказа, подтвердите свое мнение текстом произведения и содержанием выбранной иллюстрации. Дайте характеристику особенностям рисунка, объясните, что вам показалось интересным: смысловые акценты, визуальный ряд, детали, расположение планов, цветовое решение, манера изображения (можно выделить другие особенности). Для анализа достаточно двух элементов рисунка, показавшихся вам интересными. Оценивается полнота их характеристики в сопоставлении с текстом рассказа.

Объясните (в тактичной форме) свой отказ от двух других иллюстраций (говорите о каждой отдельно). Отметьте достоинства рисунков (можно выделить по одному элементу каждого рисунка, но обязательно прокомментировать), назовите причину отказа, подтвердите свое мнение текстом произведения в сопоставлении с содержанием рисунков. Оценивается убедительность рассуждения.

Оформите свое решение в виде небольшой аналитической записки редактору. Последовательность изложения материала определяете самостоятельно. Оценивается логичность, связность, соответствие жанру.

Рисунок 1



Рисунок 2



Рисунок 3

